












ΚΕΦ. 13


ΔΙΑΙΡΕΣΗ ΑΚΕΡΑΙΟΥ ΜΕ ΑΚΕΡΑΙΟ ΜΕ ΠΗΛΙΚΟ ΔΕΚΑΔΙΚΟ ΑΡΙΘΜΟ





Όταν μία διαίρεση είναι ατελής (αφήνει δηλ. υπόλοιπο) και εμείς χρειαζόμαστε μεγαλύτερη ακρίβεια, μπορούμε να την συνεχίσουμε με δεκαδικά ψηφία στο πηλίκο. 


Για να την συνεχίσουμε, εργαζόμαστε ως εξής:


Όταν κατεβάσουμε όλα τα ψηφία του διαιρετέου και μας μείνει υπόλοιπο π.χ. 3, τότε -  ταυτόχρονα - βάζουμε 0 δεξιά από το υπόλοιπο (οπότε αυτό γίνεται π.χ. 30) και μία υποδιαστολή στο πηλίκο, και συνεχίζουμε κανονικά την διαίρεση. Αν ξαναβρούμε υπόλοιπο, βάζουμε ξανά 0 δεξιά του και συνεχίζουμε πάλι την διαίρεση (χωρίς, εννοείται, να βάλουμε πάλι υποδιαστολή). Αυτό το κάνουμε μέχρι να φτάσουμε στα 3 δεκαδικά ψηφία, οπότε και σταματάμε (επειδή τα δεκαδικά ψηφία από το τέταρτο και μετά εκφράζουν τόσο μικρές ποσότητες που δεν επηρεάζουν το τελικό αποτέλεσμα.





Παράδειγμα: Θέλουμε να κάνουμε την διαίρεση 21:8





                                               








 α. Το 8 στο 21 χωράει 2 φορές. 


Λέμε: 8 x 2 = 16.  


16 από 21 μας δίνει 


υπόλοιπο 5.





21        8


-16      2


   5





β. Βάζουμε 0 στο 5 (και γίνεται 50), υποδιαστολή στο πηλίκο, και λέμε: Το 8 στο 50 χωράει 6 φορές.


6 x 8 = 48. 48 από 50 μας δίνει υπόλοιπο 2.





21        8


-16      2,6


   50


 - 48


    2








γ. Βάζουμε 0 στο 2 (που γίνεται 20) και λέμε: Το 8 στο 20 χωράει 2 φορές.


2 x 8 = 16. 16 από 20 μας δίνει υπόλοιπο 4.





21        8


-16      2,62


   50


 - 48


    20


 - 16


     4











δ. Βάζουμε 0 στο 4 (που γίνεται 40) και λέμε: Το 8 στο 40 χωράει 5 φορές.


5 x 8 = 40. 40 από 40 μας δίνει υπόλοιπο 0.





21        8


-16      2,625


   50


 - 48


    20


 - 16


     40


  - 40


       0














